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 18.06.2015

Niederschrift
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss Quedlinburg

SI/KTSQ/03/15
Sitzungstermin: Donnerstag, 04.06.2015 17:00 bis 19:25 Uhr
Ort, Raum: Sporthalle Hagental, Zum Hagental 27, 06485 Quedlinburg,

OT Stadt Gernrode

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18:45  Uhr
Anwesend sind: 
 Ausschussvorsitzender
 Herr Andreas Damm
 Stellv. Ausschussvorsitzende
 Frau Bianka Kachel
 Ausschussmitglieder
 Herr Manfred Kaßebaum Vertretung für Frau Traubach
 Herr Lars Kollmann
 Frau Helga Poost
 Herr Hardy Seidel Vertretung für Frau Dr. Marschner
 Frau Gabriele Vester
 Schriftführer
 Frau Marion Schöne
 Oberbürgermeister Quedlinburg
 Herr Dr. Eberhard Brecht
 Verwaltung
 Frau Birgit Voigt
 Herr Klaus Buchholz
 Herr Bernhard Krömer

Es fehlen:
 Ausschussmitglieder
 Frau Barbara Kubietziel
 Frau Dr. Sylvia Marschner
Frau Susanne Traubach

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der endgültigen
Tagesordnung

TOP 3 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift vom
09.04.2015

TOP 4 Bericht der Verwaltung
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie

Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA
TOP 4.2 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der Sitzung vom 09.04.2015

mit wesentlichem Inhalt
TOP 4.3 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
TOP 5 Besichtigung der Sportanlage und Vorstellung des Vereins SV Germania e.V.
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TOP 6 Vorlagen
TOP 6.1 Fortsetzung des Hortbetriebes an der Grundschule Süderstadt

Vorlage: BV-StRQ/035/15
TOP 6.2 Zuschusszahlung an die KVHS Harz GmbH für die öffentliche Bibliothek

Vorlage: BV-StRQ/021/15
TOP 6.3 Zuschussantrag im Bereich Kultur

Vorlage: BV-KTSQ/002/15
TOP 7 Anträge der Fraktionen
TOP 8 Anregungen
TOP 9 Anfragen
TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils
TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung  mit

wesentlichem Inhalt
TOP 19 Schließen der Sitzung

Protokoll:
Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der
Tagesordnung
Der Vorsitzende des Ausschusses Herr Stadtrat Damm begrüßt die
anwesenden Ausschussmitglieder, Mitarbeiter der Verwaltung und Gäste zur
Sitzung des KTSQ. Er stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgt ist.
Von 8 Ausschussmitgliedern sind 7 anwesend. Der Ausschuss ist
beschlussfähig.

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der endgültigen
Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. Die Tagesordnung wird
endgültig beschlossen.

ungeändert endgültig beschlossen
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 3 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift
vom 09.04.2015

ungeändert endgültig beschlossen
Ja 5  Nein 2  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß



Niederschrif t ÖT

SI/KTSQ/03/15       Seite 3

KVG LSA
Zur Ausführung der gefassten Beschlüsse liegt kein neuer Sachstand vor.
Es wurden in der Zeit vom 09.04.2015 bis zum heutigen Tag keine
Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst.

zu TOP 4.2 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der Sitzung vom
09.04.2015 mit wesentlichem Inhalt
Es wurden keine Beschlüsse mit wesentlichem Inhalt im nicht öffentlichen Teil
der Sitzung gefasst.

zu TOP 4.3 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
Die Fachbereichsleiterin Frau Voigt berichtet.

1. Sachstand Umsetzung KiFöG
Frau Voigt berichtet zum derzeitigen Stand der Umsetzung des KiFöG.
Aktuell liegen Übergangsvereinbarungen unterschrieben vor von den
Einrichtungen der AWO, Lebenshilfe und CVJM. Die Unterschrift vom
DRK steht noch aus. Es gibt keine Zweifel, dass diese Unterschrift noch
kommen wird.
Nach Rücksprache mit dem LK ist die Rechtslage ab dem 01.07.15
noch völlig unklar. Es scheint, dass alle auf die Entscheidung des
Landesverfassungsgerichtes warten um eine Klärung herbeizuführen.
Der Landkreis hat sich erneut an das Sozialministerium gewandt.
Die Verwaltung empfiehlt die Übergangsvereinbarungen für ein weiteres
½ Jahr abzuschließen.

2. Belegung Kitas
Frau Voigt weist auf die Besonderheit hin, dass derzeit intensiv an einem
neuen Hortkonzept für den Hort der Integrationsschule Kleers gearbeitet
wird. Die Arbeit des Hortes soll spezialisiert werden. Die
Betriebserlaubnis ist darauf anzupassen. Das erforderliche Personal
(Heilpädagogen) ist einzusetzen. Es gibt eine hausinterne
Ausschreibung für eine entsprechende Stelle im Hort der
Integrationsschule.

3. Schulentwicklungsplanung 2015/2016
Die Ausschussmitglieder erhalten eine Übersicht zur Schülerentwicklung
Schuljahr 2015/2016 und 2016/2017 ausgehändigt.
Frau Voigt erläutert die Übersicht, die gemäß Einwohnermeldedaten
erarbeitet wurde.
Schwankungen entstehen u.a. durch Umzüge und
Ausnahmegenehmigungen.
Herr Seidel weist darauf hin, dass bei den Schülerzahlen 2016/2017 eine
Korrektur erforderlich ist. Frau Voigt nimmt den Hinweis dankend auf und
sichert eine Korrektur zu.

4. Veranstaltungen
Die Fachbereichsleiterin weist auf aktuelle Ausstellungen und künftige
Veranstaltungen hin:
 Sonderausstellung „Quedlinburger Balliste“ bis zum 27.09.15
 Kinderstadt Andershausen

Die Fachbereichsleiterin berichtet vom sehr guten Verlauf der
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Veranstaltung mit  jährlich steigendem Zulauf. Sie bedankt sich
noch einmal bei allen Beteiligten dieser Veranstaltung.

 Quedlinburger Bücherfrühling
 Fete de la Musik
 Zauber der Bäume

In diesem Jahr kooperiert diese Veranstaltung mit der
Erxlebenehrung. Es gibt die Taufe einer „Erxlebenrose“. Der
Züchter wird anwesend sein.

 Dixi- und Swingtage
 Brunnenfest Bad Suderode

Auf Anfrage wird erläutert, dass dieses Fest eine Veranstaltung
der Stadt Quedlinburg ist.

5. Kurzentrum
Der Oberbürgermeister Herr Dr. Brecht informiert zum derzeitigen
Stand.

6. Sanierungsprogramm Kitas
Herr StR Seidel fragt an, ob die Stadt an dem Sanierungsprogramm
teilnimmt.
Frau Voigt beantwortet die Anfrage. Die Stadt hat sich für das
Förderprogramm U 3 mit der Kita Anne Frank beworben. Quedlinburg
steht mit auf der Liste, allerdings auf den letzten Plätzen. Augenmerk
liegt auf der Förderung und Erhaltung von Krippenplätzen.
Herr Seidel hätte es begrüßt, wenn er im Vorfeld der Kreistagssitzung
davon gewusst hätte. Da hätte er evtl. noch einwirken können. Der StR
wünscht sich, zukünftig vor der Sitzung ein Zeichen zu bekommen,
wenn es ein Problem gibt.
Frau Voigt bedauert, dass auf Kreisebene bisher kein Ausschuss
beteiligt wurde.

zu TOP 5 Besichtigung der Sportanlage und Vorstellung des Vereins SV Germania
e.V.
Zum Tagesordnungspunkt begrüßt der Ausschussvorsitzende den Vorsitzenden
des Vereins SV Germania Herrn Grundmann.
Herr Grundmann bedankt sich für das Interesse der Stadträte und begrüßt die
Ausschussmitglieder und Mitarbeiter der Verwaltung. Er bedankt sich bei der
Verwaltung für die Unterstützung, die der Sportverein nach der
Verwaltungsreform erfahren hat. Nach seiner Meinung hat sich alles zum
Positiven gewendet. Der Sport wird in der Stadt Quedlinburg anerkannt.

Herr Grundmann berichtet, dass es im Sportverein bereits wieder über 500
Mitglieder gibt. Der größte Bereich ist der Fußball. Hier gibt es 14 Mannschaften.

Der Spielmannzug  des Vereins bereitet sich derzeit auf die EM in Kopenhagen
vor. Die Spielleute trainieren dafür täglich. Unterstützung kommt hier leider nur
von einigen Sponsoren. Er bedauert, dass es keine weitere Unterstützung gibt. 

Der Vereinsvorsitzende informiert, dass u.a. Handball, Frauen-Gymnastik,
Volleyball und Tischtennis im Verein trainiert wird.

Herr Grundmann spricht als großes Problem den Zustand der Sportstätte
Hagenberg an, welche früher das Paradestück war.
Herr StR Seidel berichtet dazu aus dem Bildungsausschuss des Landkreises.
Der Landkreis möchte den Sportplatz durch eine Kleinsportanlage ersetzen. Die
Stadt Quedlinburg soll sich an den Kosten beteiligen. Der Stadtrat hat dafür kein
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Verständnis.
Herr StR Kollmann berichtet über einen Vor-Ort-Termin mit Herrn Leja zur
Problematik.
Für eine kurzfristige Instandsetzung der Sportanlage sind 45 T€ nötig. Deshalb
will der Kreis weg von der Sportanlage zu einem Kleinsportfeld.
Herr Kollmann regt eine Video-Überwachung zur Vorbeugung von Vandalismus
an. Das gleiche gilt für das Objekt der Sine-Cura-Schule.

Die Fachbereichsleiterin macht deutlich, dass die Grundstücke abgegrenzt sind.
Sie wundert sich, aus dem Bildungsausschuss zu erfahren, welche
Überlegungen der Landkreis anstellt.
Die Stadt wurde darüber bisher nicht informiert.

Auf Anfrage von Frau Kachel informiert Herr Grundmann, dass in den
Sommerferien die Sportanlagen 3 Wochen geschlossen sind wegen
Grundreinigung, Reparaturen und Rasen-Renovation.

Herr StR Damm bedankt sich für die Ausführungen des Vereinsvorsitzenden.

In Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung begrüßt Herr Grundmann
die
Ausschussmitglieder nochmals zur Besichtigung der Sportanlagen. Bis dahin
verabschiedet er sich.

Da bereits 1 Stunde der Sitzung verstrichen ist, schlägt der Vorsitzende vor, mit
der Einwohnerfragestunde zu beginnen.
Es sind keine Einwohner zur Sitzung erschienen.

zu TOP 6 Vorlagen

zu TOP 6.1 Fortsetzung des Hortbetriebes an der Grundschule Süderstadt
Vorlage: BV-StRQ/035/15
Die Fachbereichsleiterin erläutert den Sachverhalt. Seit 2010 wird jährlich die
Entscheidung zur Fortsetzung des Hortbetriebes an der Grundschule
Süderstadt getroffen.

mehrheitlich ungeänderte Weiterleitung empfohlen
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 6.2 Zuschusszahlung an die KVHS Harz GmbH für die öffentliche Bibliothek
Vorlage: BV-StRQ/021/15
Frau Voigt informiert, dass sich die Kreisbibliothek in Trägerschaft des
Landkreises befindet. Zum 01.01.2015 erfolgte die Integration in die
Kreisvolkshochschule. Auf Grund der neuen Rechtsform ist ein Beschluss des
Stadtrates herbeizuführen.
Auf Anfrage bestätigt die Fachbereichsleiterin, dass die Summe die gleiche
geblieben ist.
Weitere Anfragen der Stadträte werden durch die Fachbereichsleiterin
beantwortet.

mehrheitlich ungeänderte Weiterleitung empfohlen
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 
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zu TOP 6.3 Zuschussantrag im Bereich Kultur
Vorlage: BV-KTSQ/002/15
Der Zuschuss ist möglich, da es in diesem Jahr einen genehmigten Haushalt
gibt.
Es geht um das Fest „Zauber der Bäume“.
Die Verwaltung schlägt vor, diesem Antrag in voller Höhe stattzugeben.

Frau StR Kachel erkundigt sich, ob sich der Träger der Veranstaltung noch an
anderer Stelle bemüht hat, Gelder zu bekommen. Frau Voigt verweist auf die
Anlage zur Vorlage.
Herr StR Kollmann fragt an, ob das der gleiche Topf ist wie für die Aktivitäten der
Ortschaften.

Die Frage beantwortet der Oberbürgermeister wie folgt:
Die Frage ist nicht unkompliziert. Es erfolgt der Hinweis auf die Eingemeindung.
Herr Dr. Brecht informiert über Gespräche mit den Ortsbürgermeistern, auch zu
Fragen nach Festen in den Ortsteilen. Welches Fest liegt in welcher
Verantwortung, Vereine, QTM oder Stadt mit Ortschaftsrat.
Für das Rathausfest und Brunnenfest wurden auf Wunsch bestimmte Summen
eingestellt. Erwartungsgemäß kommen noch viele Anträge, die gesammelt und
dann entschieden werden sollen.

Frau StR Vester und Herr StR Seidel unterstützen den Antrag des Vereins und
befürworten den Antrag.

Die Ausschussmitglieder stimmen dem Antrag einstimmig zu.

Beschluss:

Der Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss beschließt die Bewilligung des
Zuschusses entsprechend dem Vorschlag der Verwaltung gem. Anlage 1.

ungeändert endgültig beschlossen
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 7 Anträge der Fraktionen
Im öffentlichen Teil der Sitzung liegen keine Anträge der Fraktionen vor.

zu TOP 8 Anregungen
1. Stadträtin Frau Kachel regt an, dass die Ausführungen von Herrn Bracht

über die Situation des Tourismus in der Stadt Quedlinburg und den
Ortsteilen im WVL den KTS-Mitgliedern zur Verfügung gestellt werden.

2. Herr StR Kollmann regt an, das entstehende Planetarium im alten
Wasserspeicher in Quedlinburg zu besichtigen und evtl. dort eine
Sitzung durchzuführen. Da in diesem Objekt noch nicht viel zu sehen ist
ergeht der Vorschlag, dass die Mitglieder der Arbeitsgemeinschaft
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Astronomie und Raumfahrt in den KTS eingeladen werden.
Diesen Vorschlag befürworten die Mitglieder des Ausschusses.

3. Herr StR Kaßebaum regt die Gründung einer AG aus Mitgliedern des
KTSQ und WVL an, in der die touristische Entwicklung 2015/2016
beleuchtet wird. In der AG sollten ebenfalls die Ortsbürgermeister,
Mitarbeiter der Verwaltung und QTM präsent sein.
Frau Kachel ist der Meinung, dass in solch eine AG Fachleute gehören.
Herr Kollmann schlägt vor, dass beide Ortschaftsräte gemeinsam Herrn
Bracht einladen, der dann seine Ausführungen aus dem WVL den
Ortschaftsräten vorträgt.
Der Oberbürgermeister weist darauf hin, dass die Tagesordnung einer
Ortschaftsratssitzung durch die Ortsbürgermeister entschieden wird.

4. Frau StR Kachel regt an, den Kurpark Nord kurzfristig zu mähen. Es
ergeht der Hinweis auf das bevorstehende Sommerfest der AWO

zu TOP 9 Anfragen
1. Stadträtin Frau Vester fragt an, ob die Möglichkeit besteht, den neuen

Leiter der Feininger Galerie in den KTSQ einzuladen. Der Vorsitzende
des Ausschusses Herr Damm schlägt vor, eine der nächsten Sitzungen
in der Feininger Galerie durchzuführen.

zu TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils
Die Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung erfolgt um 18.45 Uhr.

zu TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung
mit wesentlichem Inhalt
In der heutigen Sitzung wurden keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst.

zu TOP 19 Schließen der Sitzung
Herr Grundmann erwartet die Ausschussmitglieder zur Führung durch die
Sporteinrichtung.
Es werden Sportplatz und Turnhalle sowie die Nebenanlagen  besichtigt.

Um 19.25 Uhr verabschieden sich die KTS-Mitglieder. Die Ausschusssitzung ist
beendet.
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gez. Voigt
gez. Damm      
Vorsitzender
des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses
Quedlinburg

Voigt
Fachbereichsleiterin

gez. Schöne
 Schöne

Protokollantin


